

# 稳步复苏 年味浓厚

## ——春节假期旅游市场扫描

新华社记者 徐壮

玉兔伴休闲，旅游迎新春。7天的春节假期，既是难得的团聚时间，也是休闲游玩需求高涨的黄金周。伴随疫情防控举措优化调整，这个春节假期，中远程旅游稳步复苏，旅行体验年味浓厚。

“近日异地客流占比超过7成，消费者主要来自北京、广东、浙江等地。餐厅生意的火爆让我们对哈尔滨旅游市场全面复苏充满信心。”哈尔滨中央大街一家西餐厅的运营经理王旭说。

与市场感受一致，多方数据证实中远程旅游复苏势头旺盛。

飞猪数据显示，今年春节境内长线游订单量同比增长超500%，国内机票订单量同比增长超40%，火车票订单量同比增长近80%。

伴随着长线出游的升温，多地景区迎来久违的爆满场面，酒店、民宿、餐饮等配套产业同步取得癸卯新年“开门红”。携程数据显示，跨省酒店预订占比近7成；与去年同期相比，春节假期前4天民宿预订量同比增长超2倍，门票预订量同比增长超5成。

新春佳节，山东枣庄台儿庄古城花灯通明，流光溢彩。有千余年历史的国家级非物质文化遗产项目火龙钢花在古城关帝庙广场前上演，伴随着火树银花的热闹场面，游客叫好声不断，

共祝新年红红火火。

春节出游，年俗是特色。全国各地景区纷纷推出各类庆祝农历新年活动。

在北京，圆明园新春游园会将老字号、非遗、文创、餐饮、游玩融为一体，获得游客一致点赞；在贵州，施秉县杉木河夜漂景区的迎春灯会，造型各异的花灯将人们带入传统文化与现代科技交融的节日氛围；在浙江，乌镇推出水上上市、水陆迎春演绎、新春街头街宴等项目，让游客感受浓浓水乡年味……

“过年旅游，还是图一个喜庆和热闹，得到一些传统文化的熏陶。”身着汉服来到乌镇过年的上海游客马女士说。

携程27日发布的《2023年春节旅游总结报告》显示，除一线城市外，西安、苏州、扬州、洛阳、开封等文旅资源富集的古城人潮如织，位列景区人气前十城市。

以文塑旅，以旅彰文。赏彩灯、逛庙会、游古镇、登高祈福、非遗传承……传统文化与佳节出游交融，让这个春节倍添仪式感。一壶清茶、一炉炭火、几盘零食……围炉煮茶，成为社交网络上的春节聚会新宠。

“在外奔波了一年，需要与家人分享一壶茶

的时间。”在长沙市民杨小姐看来，围炉煮茶的重点不在于吃喝，而在于让亲友在寒冬围坐一起，共享温暖时光。

团圆是春节永恒的主题。春节假期的出游既是休闲，也是团聚。OTA平台搜索数据显示，除了围炉煮茶外，滑雪、游湖、登山、露营等适合多人共享的游乐项目均受到游客青睐。

这个春节假期的暖意，还体现在惠民政策上。山西鼓励全省A级景区在2023年1月至6月期间以优惠价格预售全年首道门票；广西将桂林景区等在内的160余家景区对全国游客实行首道门票5折优惠；浙江杭州、山东济南、江苏苏州等地对国有A级景区免首道门票……

文化和旅游部资源开发司一级巡视员王鹤云介绍，春节期间，文旅部门组织开展“打卡旅游休闲 打开欢乐春节”2023新春旅游推广活动，鼓励各地推荐更多休闲游、微度假等周边游产品，推动旅游景区、旅游度假区、旅游休闲街区、乡村旅游重点村镇等因地制宜做好春节假日市场供给，推出具有冬季特色的休闲体验项目，开展丰富多彩的旅游休闲和民俗活动，满足人民群众“旅游迎春、休闲过年”的需求。

（新华社北京1月27日电）

模从最初两三个人发展到百余人。

记者在梅陇镇海丰首饰产业环保集聚区看到，整齐划一的15栋厂房已落成，其定位为集研发、设计、生产制造、展示交易、废水处理、观光旅游于一体的金银首饰及产品电镀集聚基地。

负责建设运营的广东金盛泰黄金珠宝首饰有限公司副总经理韦海强介绍，该集聚区建成后可实现工业总产值200亿元以上，安置劳动就业6万人以上。

从建设海丰首饰产业环保集聚区，到引进快手直播基地、海胆黄跨境电商孵化器、米塔新媒体电商孵化基地，再到东怡首饰交易广场的改造升级，海丰县付出了艰辛的努力，不少人回乡加入到首饰产业大军中。

38岁的陈海燕从深圳打工回到家乡，在梅陇镇的汕尾市展鹏珠宝首饰有限公司从事金戒指加工，她老公则负责车间管理和技术指导。

“我和老公每月收入加起来超过1.5万元，还在镇上买了房子，孩子也在附近上学，比在外地打工要强。”陈海燕说。

目前，梅陇镇的金银首饰产品多销往广州、深圳、东莞、北京和上海等全国各大城市，以及美国、法国、意大利、日本等国家和地区。据统计，2022年梅陇镇首饰行业工业产值约为276亿元，其中电子商务销售额超10亿元，从业人员超过5万人。

（新华社广州1月27日电）

# 跑步“画兔”：宁夏跑友的新年仪式感

新华社记者 马思嘉

春节前后，宁夏银川市气温低至零下十几摄氏度，但清晨的天幕下已聚集起二十多名跑步爱好者。集体热身，他们绕着银川市的大街小巷，按设计好的路线跑出一个憨态可掬的兔子形状，用奔跑的姿态迎接新年。

年过半百的郭雅妍身姿轻盈、步伐矫健，在慢慢亮起的天空下，与开门营业的店主和逐渐增加的车流擦身而过。作为宁夏“凤凰于飞”跑团队长，她坚持跑步六七年，带动了三百多人跟她一起奔赴健康与快乐。

郭雅妍在形体、健康上的变化，就是为跑步做的无声代言，在她身上很难看到岁月的痕迹。从前她性格比较内向，跑步让她开朗许多，结识了各行各业的朋友。今年跑步“画兔”，前两年的“牛”和“虎”她也没有落下。用她的话说，就是“这份新年仪式感一定要有”。

“‘牛’好跑，‘虎’最难，有三十多公里，‘兔’要跑二十多公里。跑下来确实感到很有成就感，也很有趣。”郭雅妍说。

这项由宁夏路跑运动协会发起的新年跑活动从元旦一直持续到正月十五。据宁夏路跑运动协会会长杜斌介绍，2022年有2000多名宁夏跑友参加了跑步“画兔”活动，今年预估仍有2000多名跑友加入。协会最初的想法就是为了给群众体育活动增添一份传统文化气息，吸引更多跑友前来参加。

活动中最有成就感的是路线设计师周宁洪。由于工作涉及桥梁工程建造设计，50多岁的他对路线非常感兴趣，有空就研究地图，把银川市的大街小巷摸得一清二楚。这次他设计了三个版本的“兔子”路线，从十几公里到二十几公里不等，像他和郭雅妍这样的资深跑步爱好者，都选择了最长的路线。

除了设计出新年跑的“牛”“虎”“兔”路线，周宁洪还设计了“中国加油”“银川加油”“2023”等契合特殊节点的路线。“大家反响都很好，觉得这么跑有乐趣，我现在已经开始琢磨明年的‘龙’怎么设计了。”

作为银川市最早的一批跑友，周宁洪2008年开始跑步。最初几年，他总觉得自己是“异类”，因为那时银川街头几乎没人跑步。随着宁夏跑团越来越多，跑步成了一种社交方式。“有的同龄人喜欢打麻将、喝酒，但我觉得和朋友一起跑步是最快乐的。”

加入宁夏路跑运动协会后，周宁洪才发现原来自己之前十多年来“跑错了”——没有拉伸和热身，膝盖难免受到一些损伤，而协会有专业人员指导跑友科学跑步，科学健身。为防止活动中途出现意外，杜斌等协会工作人员一直开着保障车跟随，还为跑友们准备豆浆和香蕉作为补给。

郭雅妍的新年愿望是：越来越多的人可以加入跑团，一同奔向健康。

（新华社银川1月27日电）

# 2023年春节假期国内旅游出游3.08亿人次

新华社北京1月27日电（记者徐壮）文化和旅游部27日公布2023年春节假期文化和旅游市场情况。经文化和旅游部数据中心测算，今年春节假期全国国内旅游出游3.08亿人次，同比增长23.1%。实现国内旅游收入3758.43亿元，同比增长30%。全国文化和旅游市场总体安全平稳有序。

数据显示，在落实好安全生产和疫情防控要求前提下，10739家A级旅游景区正常开放，占全国A级旅游景区总数的73.5%。全国共举办群众文化活动约11万场，参与人数约4.73亿人次。243个国家级夜间文化和旅游

消费集聚区客流量5212.2万人次，平均每个集聚区每夜306万人次。

据不完全统计，春节期间免费开放A级旅游景区1281家，占全国A级旅游景区总数的9%，其中62家5A级旅游景区实行免费。春节假期全国营业性演出共9400余场次，较2022年同比增长40.92%，比2019年增长22.5%，票房收入3.78亿元，观演人数约323.8万人次。各地开展非遗传承实践活动10522场。

春节假期，各地举办丰富多样的文化和旅游活动，迎春氛围浓厚，受到当地民众和游客欢迎。多地聚焦“不夜城”特色，激发夜间消费活力。

# 广东梅陇：“金花银花”开新花

新华社记者 周科 王丰



化模式。在梅陇镇，许得应的事例是当地首饰产业转型升级的一个缩影。

造型可爱的兔子戒指、红绳穿成的兔子手链、银光闪闪的兔子耳钉……春节前夕，在广东省汕尾市海丰县梅陇镇，许得应的首饰工厂进行着节前最后一批新年饰品的生产，工人们围坐在工作台前忙着打包发货。

“这批以生肖兔为主题的新年首饰供不应求，订货量一批接着一批。”海丰县梅陇卡莱妮首饰厂老板许得应说。

自2009年创办海丰县梅陇卡莱妮首饰厂以来，他第一次感到如此轻松。从学徒到师傅，从师傅到厂长，多年来许得应一直为国内外知名金银首饰品牌做代工。2020年底他尝试创立自己的品牌“可米丽”，设计了近50种款式，其中不少获奖，最终形成了设计—生产—销售的全链

上世纪80年代开始，经过几代能工巧匠的深耕细作，梅陇镇的首饰产业已由最初的几十家加工小作坊发展为目前的3000多家金银首饰加工及配套企业，形成了首饰研发、设计、加工、生产、销售及机械、器材、辅料和相关服务配套的成熟产业链，赢得了“中国首饰之都”的美誉。

随着市场竞争的加剧和环保要求的提升，近年来，在当地政府引导下，越来越多的传统首饰加工企业向环保、设计、品牌、销售渠道等方面发力，一朵朵“金花银花”绽放出绚丽的新花。

作为一名“90后”，江国奇在梅陇镇开始涉足互联网电商服务行业，他将梅陇首饰产业带与电商直播有效结合，打造了属于自己的模式和品牌，随后又转型升级开办首饰厂，其员工规



# 全面推进乡村振兴 奋力实现追赶超越

铜川日报社 宣 张创摄